
Výchova lesných porastov v štádiách žrďovín a kmeňovín v podmienkach 
firmy Mestské lesy, spol. s r. o. Ružomberok  

Metodické usmernenie 

 

 Výchova porastov je dlhodobý proces, presahujúci dĺžku pôsobenia jednotlivých lesných 
hospodárov podieľajúcich sa na jej realizácii. V mojom prípade bolo toto obdobie v rokoch 1997 až 
2010. Svoje poznatky a skúsenosti ma inšpirovali poskytnúť ich nasledovateľom v tejto činnosti. 
 

Úvod do problematiky výchovy porastov. 
 

 „Stromy sú typické rastliny s konkurenčnou životnou stratégiou. Funkciou kmeňa je vyniesť 
fotosyntetizujúce listy do miest s optimálnym osvetlením.“ Citácia z encyklopédie Univerzum,  heslo 
strom, aj použitá ilustračná fotografia s vlastným komentárom. 
 

  
 Fotografia poskytuje pohľad v popredí na smrekový porast v hustom zápoji s vitálnou 
povrchovou asimilačnou vrstvou. V pozadí vpravo pohľad na odkrytú porastovú stenu odhaľuje veľmi 
slabo vyvinuté koruny jedincov, spôsobenú zničujúcou konkurenciou v dôsledku zanedbanej výchovy. 
Silne zatienené časti korún stromov odumreli. 

 Pre pochopenie podstaty „výchova lesného porastu“ je užitočné nasledovné porovnanie:  
 
Vlastnosti solitéra, stromu rastúceho bez konkurencie iných stromov:  

 
- mohutná koruna s optimálnym osvetlením umožňuje maximálny asimilačný výkon, pri drevine 

smrek „vždyzelený strom“ so životnosťou ihličia na nových výhonoch po dobu až do 5 rokov, 



- pevný zbiehavý kmeň, ktorý unesie záťaž koruny aj nápory vetra zabezpečujú priaznivé 
parametre pevnosti a stability, 

- rezistencia prejavujúca sa aktívnym odporom proti škodcom a škodlivým činiteľom, jedince 
prežívajú,  

- výskyt veľkých hŕč v celej dĺžke kmeňa zhoršuje akosť disponibilných sortimentov dreva. 
 

Vlastnosti stromu rastúceho v poraste s konkurenciou susedných stromov: 

- znížený asimilačný výkon v závislosti od intenzity konkurencie, 
- vysoká intenzita konkurencie deformuje korunu, vytláča ju do vrcholcovej časti stromu, kmeň 

je menej zbiehavý,  parametre odolnosti voči polomom aj vývratom sú podstatne zhoršené, 
- mimoriadne silná intenzita konkurencie spôsobuje odumieranie celých jedincov, 
- pri pestovaní bukových porastov vzniknutých z prirodzeného zmladenia má regulovaná 

konkurencia významný vplyv na dosiahnutie vysokej kvality kmeňov a je prínosná, 
- pasívna rezistencia, prejavuje sa výrazným chradnutím a hromadným odumieraním jedincov 

v lokalitách vystavených vplyvu imisií, extrémnemu suchu vplyvom klimatickej zmeny, či 
kalamitného premnoženia škodcov, v týchto prípadoch je nevyhnutné pristúpiť k obnove 
porastov bez ohľadu na ich vek. 
 

Výchova lesných porastov musí uvedené vlastnosti a vplyvy postrehnúť a primerane zasiahnuť 
s využitím odporučených postupov. 

 Metodické usmernenie je zamerané na najrozšírenejšie porasty drevín smrek a buk. 
 
 Pod pojmom výchova lesného porastu sa vo všeobecnosti rozumie zlepšovanie rastových 
podmienok. V počiatočných štádiách kultúra, nárast ide prevažne o ochranu jedincov, v húštine a 
žŕdkovine je to prerezávka. V ďalších štádiách je to hlavne úprava rastového priestoru, ktorá umožní 
prístup svetla k jedincom, ktoré majú predpoklady efektívne ich využiť. 
 Počiatočné podmienky vývoja jedincov ovplyvňuje rôznorodosť vlastností pôdy, mikroklímy, 
vegetačného krytu, škodcov a iných náhodných vplyvov. Jedince s priaznivejšími podmienkami 
nadobúdajú konkurenčnú výhodu už pri potenciálnom výbere nádejných jedincov v prerezávke. 
 
 Rozdelenie vývojových štádií podľa priemernej hrúbky  kmeňa jedincov meranej vo výške    1,3 
m je:    do 10 cm slabé žrďoviny ,  11 – 20 cm silné žrďoviny, nad 21 cm kmeňoviny. 

Výchova porastov v štádiu žŕdkovín (slabé žrďoviny) 

 V  tomto štádiu výchova pozostáva prioritne zo zlepšovania rastového priestoru nádejných 
jedincov. Sú to jedince najlepšieho rastu, s dobrým zdravotným stavom a kvalitným kmeňom.  K nim 
sa pridružujú aj jedince priemernej kvality žiadúcich vtrúsených drevín v porastovej monokultúre.  

Kritériá nádejných jedincov 

 V smrekových porastoch je rozhodujúce kritérium veľkosť voľnej koruny minimálne  2/3 z výšky 
stromu. Má rozhodujúci vplyv na stabilitu porastu odolnosťou proti snehovým polomom a vetrovým 
vývratom.  



 V  bukových porastoch  veľkosť voľnej koruny nie je prioritná. Podstatný je priamy, rovný 
kvalitný kmeň s jemným zavetvením. To umožňuje  prirodzené čistenie kmeňa odumieraním vetiev, 
čím sa zabraňuje tvorbe hŕč. 

Výchovný zásah – prerezávka 

 Prerezávku je potrebné vykonávať spoľahlivou a zaškolenou pracovnou skupinou poučenou 
o charaktere zásahu s ohľadom na konkrétne porastové podmienky. V smrekových porastoch sa 
realizuje pozitívny výber nádejných jedincov, v bukových porastoch negatívny výber nekvalitných 
predrastkov a jedincov s vidličnatým kmeňom v úrovni, prípadne chorých alebo napadnutých jedincov 
škodcami. V lokalitách sezónnych stanovíšť jelenej zveri je potrebné vykonať ochranu proti obhryzu 
kôry.  
 V exponovaných lokalitách, ako sú polohy s vysokou nadmorskou výškou, plytké pôdy na 
skalnatom podloží, strmé svahy a podobne, kde stromy rastú v hlúčikoch, je žiadúce do ich vývoja 
nezasahovať. Toto platí pre všetky vývojové štádiá, okrem častí porastu s priaznivejšími podmienkami. 
  Postup výchovy v ďalších štádiách vývoja porastu je potrebné podrobne a ucelene objasniť na 
základe málo známych poznatkov zo 70. rokov minulého storočia.  
 

Prírastkové vzťahy ako reálny objektívny základ výchovy porastov 

 Formovanie jedincov prebieha po celú dobu vývoja porastu. Je spôsobené faktorom 
individuálnych rastových vlastností a faktorom vlastností ich rastového priestoru. Tieto faktory pôsobia 
súčasne a spoločne tvoria „rastový habitus jedinca“, pričom rast jedincov je výrazne ovplyvňovaný 
prostredím, ktoré súčasne aj vytvárajú v spoločnom rastovom priestore vzájomnou konkurenciou. Pre 
odôvodnenie uvádzam analógiu pojmu habitus podľa encyklopédie Univerzum: „súhrn znakov alebo 
vlastností prírodnín, živočíchov a človeka, ktoré ovplyvňujú ich celkový charakter, výzor. Pri rastlinách 
ide o ich morfologické znaky dané prispôsobením sa prostrediu.“ Rastový habitus jedinca, 
reprezentovaný konkrétnou triedou rastových predpokladov, vyjadruje korelačný vzťah so šírkou 
letokruhov, resp. s prírastkom hrúbky kmeňa, meraného vo výške 1,3 m od zeme.  Pozri triedenie 
stromov podľa rastových  predpokladov, doplnený ich ilustrovaným zobrazením v závislosti od veku 
porastu. Podrobný  popis metódy s kresleným zobrazením stromov a ich zatriedením do príslušnej 
triedy je v prílohe tohto metodického usmernenia a to v znení mnou zverejneného článku v lesníckom 
časopise.  
 Správnosť, objektívnosť, jednoduchosť a použiteľnosť tejto metódy bola  komisionálne 
preskúšaná a oponentmi odporučená pre lesnícku prax s konštatovaním „metóda rieši jednu 
z najdôležitejších otázok pestovania lesov – určovanie prírastkových vzťahov v poraste pomocou 
makroskopických, ľahko určiteľných znakov, čím  umožňuje položiť výber stromov na reálny objektívny 
základ“.  Ďalej z oponentských posudkov vyplýva, že štatistickým testom sa preukázala významnosť 
rozdielov hrúbkových  prírastkov medzi všetkými 5-timi triedami rastových predpokladov a relatívne  
prírastkové vzťahy umožňujú veľmi dobre vzájomne porovnávať prírastkovú potenciu stromov 
v poraste.  Relatívny prírastkový vzťah medzi  klasifikačnými triedami je v približnom pomere 1:2:3:4:5, 
pričom čísla 1 – 5 označujú samotné triedy.  
 
Výchova porastov v štádiách silné žrďoviny a kmeňoviny 

 Zatiaľ, čo vo výchove žŕdkovín je kľúčový pojem „nádejné jedince“ v nasledujúcich štádiách sú 
to pojmy „elitné jedince“ a „rastové predpoklady, resp. ich triedy“.  Rozdielnosť pojmov vyplýva z ich 
podstaty, nie obsahu. Kritéria nádejných jedincov v štádiu ich posudzovania spĺňa mnoho jedincov, 
z ktorých viaceré aj po ich uvoľnení v prerezávke, bude potrebné v nasledujúcich výchovných zásahoch 
odstrániť. Je to spôsobené intenzívnym výškovým rastom a diferenciáciou jedincov, ktoré kulminujú 
v štádiu kmeňovín.  Kritériá elitných jedincov sa posudzujú podľa ich rastových predpokladov 
komplexnejšie, výhľadovo natrvalo a je u nich vysoko pravdepodobné, že následnou výchovou porastu, 



si svoje vlastnosti udržia do rubného veku . Kritériá  zdravotný stav a kvalita kmeňa sa uplatňujú pri 
posudzovaní oboch pojmov. Posudzuje sa potreba úpravy rastového priestoru uvoľnením jedincov. 
Uvoľňujú sa jedince, ktoré majú predpoklady uvoľnený priestor efektívne využiť. Posudzovanie vplyvu 
konkurencie na vývoj rastových predpokladov s určením rozhodujúceho kritéria pri súčasnom vysokom 
podiele poškodených jedincov, ako aj jedincov s nekvalitným kmeňom dáva priestor uplatniť 
„pestovateľský cit“. 

Postup výchovy smrekových porastov v štádiu silná žrďovina 

 Začína pozitívnym výberom elitných jedincov. Sú to jedince 4. a 5. triedy rastových 
predpokladov.  U ostatných jedincov sa uplatní negatívny výber a ďalšie kritérium – rozstup pri 
jedincoch približne rovnocenného hodnotenia. Pri stromoch rastúcich v hlúčikoch, oddelených 
dostatočnou medzerou od okolitého porastu, je vyhovujúci aj malý rozstup. Pri väčších skupinách 
stromov so vzájomným dotykom korún, je na udržanie, resp. zlepšenie rastových predpokladov 
potrebné ich rozstupy upraviť výberom.  Dôležité je správne načasovanie zásahu. Omeškanie 
výchovného zásahu, ktoré spôsobí zahustenie rastového priestoru natoľko, že jeho dôsledkom dôjde 
k zníženiu rastových predpokladov o jednu triedu, znamená pre tieto jedince nevratnú zmenu, ktorú 
ani následné uvoľnenie nedokáže napraviť.  V minulosti boli takéto prípady častým javom.  Mali 
nepriaznivý vplyv na stabilitu porastu, zvyšovali rozsah náhodnej ťažby a spôsobovali produkčnú stratu. 
 Ďalšie výchovné zásahy charakterizuje „dolaďovanie systému“ a vyplývajú zo zmien v rastovom 
priestore. 
 
Postup výchovy bukových porastov v štádiu silná žrďovina až kmeňovina  

 Začína zhodnotením stavu porastu s ohľadom na stanovištné podmienky, už jestvujúci stav 
žrďoviny, jej pôvod (sadbou, prirodzeným zmladením alebo z výmladkov), prípadný výskyt  
primiešaných drevín či predrastkov z predchádzajúcej generácie a najmä výskyt elitných jedincov 3. až 
5. triedy rastových predpokladov.    

 Rozdielnosť výchovného zásahu (prebierka) v bukových porastoch oproti smrekovým 
porastom vyplýva z poznatku reakcie na uvoľnenie stiesnených častí koruny stromu na  rastové 
predpoklady. Stiesnené časti korún smrekov postupne odumierajú aj po ich uvoľnení. V prípade 
listnatých drevín sa stiesnené koruny po uvoľnení postupne rozrastú a prejaví sa to aj na zlepšení 
rastových predpokladov týchto jedincov. Pozitívna reakcia na uvoľnenie korún pri obnove porastov je 
známa ako „svetlostný prírastok“. Uvedené rozdiely vysvetľujú rozšírený okruh výberu elitných 
listnatých jedincov aj z tretej triedy rastových predpokladov. 
 Prvú prebierku v ihličnatých aj listnatých porastoch v lokalitách, kde výrobné náklady prevyšujú 
výnosy z predaja dreva je žiadúce vykonať spílením s ponechaním pri pni. 
 Prípadná potreba zásahu na uvoľnenie elitného jedinca je jednoznačná, je to pozitívny výber. 
 Predstavy o stabilite bukových porastov značne pozmenili rozsiahle kalamity spôsobené 
veternými smršťami sprevádzanými búrkami v období ich olistenia. Podľa môjho názoru to súvisí 
s nevyváženosťou hodnotiacich kritérií pri ich výchove. Vysoko preferované kvalitatívne parametre 
kmeňa oproti rastovým parametrom koruny zhoršujú statické parametre značného počtu jedincov 
a tým aj stabilitu porastu. Určite to nebude jediný dôvod a navrhované  riešenia obnovy týchto plôch 
a následnej výchovy preverí až čas.        
 Výchova bukovej kmeňoviny predstavuje veľkú variabilitu riešení a poznanie rastových 
predpokladov a prírastkových vzťahov umožňuje lesnému hospodárovi zvážiť, ktoré kritérium bude 
mať rozhodujúcu váhu pre konkrétny prípad, teda uplatniť „kvalifikovaný pestovateľský cit“.  

Za súčasť negatívneho výberu treba považovať aj jedince s vychýleným kmeňom od zvislej polohy čím 
narušujú stabilitu.  Takéto jedince sa vyskytujú častejšie na strmých svahoch a navaľujú sa nadol. 

Praktický postup vyznačovania prebierky 



 Metóda rastových predpokladov nie je predmetom študijnej lesníckej  literatúry, ani 
samotného štúdia. Pre uplatnenie metódy v praxi je potrebné zaškolenie. Toto je vhodné spojiť s jej 
praktickým využitím v konkrétnych podmienkach výchovy porastu. Rutinné zvládnutie využívateľnosti 
metódy vyžaduje osvojiť si jej teoretické odôvodnenie, nadobudnúť skúsenosti v rozličných 
podmienkach a mať predstavu následného vývoja porastu. 
 Postupne sa v skupinách  stromov posudzujú vzájomné vzťahy susedných jedincov v ich 
spoločnom rastovom priestore. Elitné jedince majú neprehliadnuteľné  dominantné postavenie. 
Prípadná potreba zásahu na uvoľnenie elitného jedinca je jednoznačná, je to pozitívny výber. 

 Vo vzájomných vzťahoch jedincov rovnocenného hodnotenia je potrebné rozšíriť okruh 
posudzovaných jedincov o ďalšie susedné jedince a riešiť rozstup rovnocenných jedincov aj k  ďalším 
jedincom, pričom výberom jedného jedinca  dôjde k priaznivejším rozstupom viacerých  jedincov 
súčasne.  
 Častejšie sa vyskytujú prípady „nadradenosti a podradenosti“ v zmysle hodnotenia jedincov 
a tieto prípady sú tiež jednoznačné, uplatňuje sa negatívny výber. Týmto postupom  v skupinách sa 
postupuje po celej ploche porastu.  Pri vyznačovaní, resp. posudzovaní potreby zásahu v poraste 
viacerými osobami sa dosahuje vysoká zhoda a v jednoduchých prípadoch zhoda takmer úplná.  
 Šetrná technológia ťažby a približovania vyťažených kmeňov vyžaduje vyznačiť v teréne 
približovacie línie a určiť k ťažbe aj podružné, inak bezvýznamné jedince, ktoré sú jej prekážkou.  

Výchova porastov v lesoch osobitného určenia 

 Výchova  v prímestských lesoch sa prelína s ich obnovou.   To umožňuje vytvoriť rôznoveký les 
s nepravidelným striedaním väčších, či menších skupín rôznych vývojových štádií s medzerami, lúčkami 
ako aj dočasným bezlesím.  Vhodné je preferovať druhovú pestrosť a zamerať sa na využitie kontrastov  
elitných jedincov oproti jedincom mimoriadne  netvárnym a tým „len estetickej hodnoty“. Tieto 
jedince treba chrániť pred poškodením a ponechať až do veku ich dožitia.  
 Vysoká návštevnosť laickej verejnosti má tu príležitosť utvoriť  si nepredpojatú predstavu 
o zmysle a významne  práce lesníkov. Tí, čo to spoznajú a budú o tom informovať ďalších, pozdvihnú 
renomé firmy ML Ružomberok, čo poteší a zaväzuje pokračovať.  
 Na záver usmernenia pripomeniem jeho širšie uplatnenie aj pri postupoch obnovy porastov 
v súlade s preferovaným „jemnejším spôsobom hospodárenia“, ktoré sa realizuje v podmienkach 
technologickej zvládnuteľnosti z vlastnej iniciatívy firmy už 25 rokov. 
 Význam metodického usmernenia je dôležitý z dôvodu postupnej generačnej výmeny 
riadiacich zamestnancov, pre udržanie smerovania hospodárenia k plne funkčnému lesu vo všetkých 
jeho kategóriách – hospodárskej, ochrannej a rekreačnej v prímestských lesoch. 

Záverečné zamyslenie 

 Pochopenie metódy rastových predpokladov rozširuje obzor poznania. Určení oponenti na 
overenie tejto metódy vyzdvihli jej význam a odporučili ju pre lesnícku prax. Autor metódy ju predložil 
pred pol storočím vtedajším podnikom štátnych lesov vo forme zlepšovacieho návrhu.  V tom čase to 
bol obvyklý postup. Odpoveďou bolo zamietnutie s odôvodnením, že metóda je pre prax nepoužiteľná. 
Končí poďakovaním za spoluprácu a želá veľa úspechov do ďalšej tvorivej práce.  
 Realita môjho pôsobenia vo firme ML Ružomberok vo vzťahu k uplatňovaniu predmetnej 
metódy je úplne iná a to úspešná. Vedenie firmy malo pochopenie, podarilo sa mi presvedčiť kolegov, 
k čomu najväčšou mierou svojím osobným príkladom a pochopením pristupoval najbližší kolega     Ing. 
Jozef Halama, za čo  mu týmto spôsobom vyjadrujem poďakovanie a uznanie, ktoré ako dúfam bude 
povzbudením pre všetkých súčasných kolegov, ako aj pre budúcich pokračovateľov v lesníckej profesii. 
 Výsledky nového spôsobu výchovy porastov je možné vidieť a zhodnotiť vo všetkých porastoch, 
v ktorých sa realizovala. Jej priekopníkmi sú Miloš Buchta, Jozef Dudáš, Peter Hudák, Jozef Janči, Anton 
Moravčík, Ing. Vladimír Neštepný, Teodor Ondrejka, Ing. Miroslav Vierik a patrí im za to uznanie.  



Kompetencie odborného lesného hospodára utopené v spleti administratívnej byrokracie, 
bezmocnosť zabránenia poškodzovania porastov premnoženou zverou, či nechápavé prizeranie sa ako 
sa strácajú v pesničke ospevované najkrajšie stromy na Horehroní, sú alarmujúce. Očakávania, že tak 
závažné problémy vyriešia kampane angažovanej laickej verejnosti za vyhlasovanie bezzásahových 
komplexov lesov sú naivné a škodlivé. Nespochybniteľne existujú lokality, kde je pre zachovanie 
vzácnych, či ohrozených druhov a ich biotopov nevyhnutné do ich vývoja nezasahovať. Rozhodnutia 
o ich vymedzení prináležia vedeckým inštitúciám po prerokovaní a dohode s vlastníkmi predmetných
pozemkov.

Ing. Milan Burgan, október 2025 

Prílohy:   Triedenie stromov podľa rastových predpokladov s kresleným zobrazením. 
   Kresby Triedy rastových predpokladov autor Igor Belujský. 

Ďalšie prílohy len pre vnútornú potrebu vedenia firmy: 
- Oponentské posudky: Ing. Ctibor Greguš CSc., zo dňa 21.10.1974

   Doc. Ing. Štefan Šmelko CSc., zo dňa 18.12.1974 
- Oznámenie VÚLH Zvolen o prejednaní   ZN o jeho odporúčaní pre lesnícku prevádzku zo dňa

10.2.1975



 

 

 



 

 


